

**SUSCRICION:**  
 En capital. 4.50 pías. trimestre  
 Fuera de la capital. 48 id. id.  
 Ultramar en oro. 25 id. id.  
 d. un año en oro. 7.50 id. trimestre  
 Extranjero. 1.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 3.º 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 4.ª página, una peseta la línea. En la  
 2.ª, 75 cént. En la 3.ª 50 cént. En la 4.ª 35  
 cént. y a los suscritores 42.—Anuncios mor-  
 tuorios en la 4.ª plana, desde 5 pías. 50 cént.  
 en adelante, y además 10 cént. de pía. de recar-  
 go que dispone la ley por inserción de cada an-  
 uncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 i  
 5 pías. la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recla-  
 mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto  
 los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 11 de marzo de 1898

NUMEROS SUELTOS  
 25 cént.

N.º 6.413

## HAY QUE SUDARLO

La presentación de la candidatura de nuestro amigo señor Ciurana, no ha sentado bien á los caciques que padecemos. Ellos creyeron que ante su procedimiento de violencias, ante sus arrogancias y desplantes, las actas serian así como de coser y cantar y en verdad que la criada se les vuelve responsable.

Los aliados ó sean los falsos silvelistas y los liberales idem van á convencerse de que no impunemente se fustiga á un país tan noble, paciente y respetuoso como este y más se convencerán cuando, para lograr su objetivo, tengan que echar mano de esos últimos resortes que pregonan, el de llegar hasta enchiquerar á candidatos de oposición y personas influyentes, bravatas de gente sin discurso que tendrán su compensación en la falta de valor para hacerlo y en el buen criterio del representante del Gobierno que, aunque tenga verdadero interés en el triunfo de los candidatos caciqueros, no seguirá á los irresponsables por el accidentado camino que le indicarán y de seguro le indican ya esos desdichados que se creen vivimos en tiempos del Conde de España y que disponen aquí de vidas y haciendas.

Ya hablaremos con algun detenimiento de lo que aquí ocurre con esta coalición de descreídos y ambiciosos: ya hablaremos de lo que acontece entre silvelistas de pega como los que maneja el señor Camps el de Monells y el señor Camps el del marquesado y los de buena cepa como el señor Ruiz; ya hablaremos del modo inconsiderado como estos caciques han comprometido la respetabilidad del señor Canalejas, dándole como vía libre un distrito en donde nuestro amigo señor Rahola, hijo del país, y el exdiputado por el mismo Sr. Ruiz disfrutaban de influencias propias é independientes; ya hablaremos, puesto que hay tiempo sobrado, de las falsedades y subterfugios que se emplean entre sí, por el cacique de la neuresis y los cataplasmas de la farmacia consabida; ya diremos lo que se hizo creer al señor Herrero y lo que resulta en lo práctico; ya veremos como al señor Comyn se le pone nublado el horizonte despues de habérsele ofrecido el paraíso de la tranquilidad; ya escribiremos de todo que pasta hay y no falta horno para desmenuzar á esa familia de situacioneros de aluvion, mesnadas de gleya recojida en los andurriales del apetito y la desapresión, concretándonos á manifestar que LA LUCHA, respetando á los candidatos todos que son dignos como hombres de la mayor consideración, está y estará al lado de todo cuanto represente animadversión al caciquismo, de todo cuanto tienda á su exterminio, de todo cuanto conduzca á librar á la provincia de esa cuadrilla de incrédulos que, armados en corso, arremeten contra la dignidad de Gerona y de la provincia disponiendo de sus destinos como árbitros impúdicos enemigos de su tranquilidad y reposo.

Lo que el caciquismo hará para alcanzar sus imposibles, lo tenemos descubierto, es más, nuestros amigos y los que, no siéndolo, vienen á coincidir con nosotros en la defensa del decoro público y de los intereses provinciales, estamos apercibidos á todo también, y hagan cuanto hagan los que todo lo mancillan, y digan cuanto quieran,

sin cuidado nos tiene porque más ofensas, más agravios, más bofetadas y más iniquidades que las administradas á los hombres que aman el prestigio de la política, no pueden dar, no podemos recibir, no cabe administrar.

El triunfo de los candidatos de los caciques hay que sudarlo; ellos están frente al país y el país está en frente de ellos; ellos luchan con su impotencia pero auxiliados del elemento poder que les favorecerá en lo que pueda, y el país está solo con sus prestigios, su valor y su fuerza. ¿Triunfará la ley? Pues el triunfo será del país: ¿triunfará la arbitrariedad? Pues triunfará el caciquismo.

De este dilema resulta ó la muerte de los caciques ó su desprestigio y, en uno ú otro caso, el triunfo será del país.

## EL CORSO

Hace algunos días ofreció *Las Noticias* ocuparse de un interesante trabajo hecho por el notable escritor señor Leygonier, en el cual sintéticamente, demuestra la conveniencia de organizar una gran Asociación para la defensa de las Costas.

La base de esta Asociación sería el Corso; y ahora que nuestras buenas relaciones con los Estados Unidos, parecen estar á punto de romperse, creemos de utilidad exponer algunas consideraciones que la lectura de este opúsculo nos ha sugerido.

El Corso es tal vez la institución más grande que han tenido á su disposición las naciones. De misión alta y levantada, pues su objeto es la defensa nacional en una de sus múltiples formas, ha tenido grandes detractores, así como defensores decididos.

Desde la más remota antigüedad, desde el momento en que las naciones se lanzaron á las aventuras del mar, el Corso apareció, primero como una necesidad de momento, despues con todos los caracteres de una verdadera institución; primero para defenderse contra los piratas, luego para defenderse de las naciones con las cuales sostenían guerras.

Hemos hablado de las piratas, y conviene fijar la significación de las palabras, porque la confusión de estos ha servido de principal argumento contra la institución del Corso.

El pirata en el mar es lo que el bandido en tierra; no distingue de nacionalidad, porque sus intentos se dirigen contra la sociedad entera; le guían solo instintos sanguinarios y perversos y se proponen á consumir el robo para su beneficio y exclusivo provecho.

El corsario, en cambio, lucha por la causa nacional; en el mar lo que el guerrillero en tierra; se dirige á defender las naves patrias y no ataca á las neutrales; le guía solo el deseo de aniquilar á su enemigo que es únicamente aquel que combate á su patria, y si se queda con el botín que recoge, no lo hace por lucre ni espíritu de ganancia, sino como justa reciprocidad que le concede la patria por el servicio que la presta.

Da aquí que la institución del Corso se haya estimado por todas las naciones como uno de los medios más grandes de defensa en sus luchas marítimas con el enemigo; y de aquí también y por ese mismo reconocimiento de su importancia, el que algunas naciones, como Inglaterra y los Estados Unidos, hayan pretendido destruirlo, fiando el éxito de sus combinaciones internacionales al poderío y fuerza de sus escuadras.

La guerra, dicen, debe hacerse contra las naciones, no contra los particulares; las escuadras van contra la nación, el corso vá contra el particular; en la lucha del

corso no hay nobleza, no hay caballerosidad, no hay hidalguía, puesto que ataca á un barco sin defensa y se aprovecha de la superioridad que sobre este tiene.

Nosotros hemos estudiado la historia y no hemos encontrado un sólo hecho que revele en las naciones la posesión de esas cualidades: solo hemos encontrado el caballo de Troya, los encamisados de Pavía, la zanja de de Waterloo, los trabajos de Monturiol y Peral y la invención de los torpedos; hemos visto á Roger de Flor elevar la bandera de Cataluña en los minaretes de Constantinopla despues de aniquilar al enemigo valiéndose de cuantos medios pudo echar mano; hemos visto á Legazpi, á Hernán Cortés, á Pizarro arrasar y destruir en mares y continentes cuanto se oponía á su paso sin reparar en los medios, y á Inglaterra, á Francia y Holanda entrar á sangre y faego en la India, en Guinea, en Java sin preocuparse para nada de si los medios de que se valían eran caballerosos é hidalgos. Y á esos mismos Estados Unidos que califican la guerra de Cuba de feroz y salvaje, los hemos visto lanzar al Océano á los corsarios Sumpter y Alabama contra los Estados del Sur y con saña inhumana, destruir su comercio, sus puertos y sus naves.

Y ¿qué otra cosa, en último término; se busca en la guerra entre naciones?

Al enemigo se le destruye de la manera que se puede, y se le aniquila por los medios de que se puede disponer. El corso es uno de estos medios? Pues el corso tiene que admitirse en la guerra.

El corsario no combate con las escuadras porque no está dispuesto para esa lucha, pero aniquila el comercio enemigo, porque es un principio axiomático, que el comercio es la vida de una nación.

El corso, pues, se dirige á matar á la nación enemiga, hiriéndola en su corazón que es el comercio; y reconociendo esta verdad, las naciones más poderosas han pretendido destruir esta institución impidiendo por medio de leyes internacionales, que se aprovechen de ella las naciones débiles y de escasos medios de defensa.

El Congreso de París de 1856, la Convención de Ginebra, el meeting de Londres en 1887, el Congreso de Madrid de 1892, todos, de una manera franca ó de un modo incidental, han tratado del corso, ya para anatematizarlo, ya para reconocerlo tácitamente en toda su importancia y trascendencia; y si no se ha llegado á admitir abiertamente, es porque la hipocresía diplomática lo ha impedido.

La misma Inglaterra que siempre se ha jactado de su superioridad en el mar, y que tanto ha triunfado contra el corso, reveló tácitamente la vulnerabilidad de su poderío aceptando las conclusiones del meeting de Londres, que declaró las excelencias de esta institución.

Y es indudable: al enemigo se le destruye como hemos dicho, y se le aniquila, echando mano de cuantos medios están á nuestro alcance.

Por eso el corso que mata al enemigo hiriéndole en lo que es más caro para él, en el comercio, vivirá eternamente como arma poderosa de todas las naciones, y por constituir la fuerza principal é imponderable de los países débiles, se desarrollará imponente por su misma condición universal.

Si á esto se une la Asociación nacional para la defensa de las costas, cuya creación propone el señor Leygonier, España, en su misma debilidad, podrá considerarse fuerte y en condiciones de resistir los ataques del enemigo más fuerte y poderoso.

MADRID AL DIA

## CRÓNICA

Los preocupados.—La obsesión al día.—

Peligros á evitar.—El pan.—Indiferentismo añejo.—Vuelta al invierno.

La gente política, la que tiene en el resultado de las próximas elecciones algo que es esencial á su vida, no se ocupa de otra cosa ni le preocupan otros asuntos que los preparativos para la lucha en los comicios.

Hablarle de otra cosa, con el propósito de que nos preste atención y se entere de lo que le decimos, es tanto como pretender que el casero nos perdone los alquileres del cuarto, ó que las suegras sean todo cariño y bondad para sus hijos políticos. Pero vayamos á las tertulias de mesa de café, á ciertos corros de la Puerta del Sol y á los concilios de las comadres, y, ¡oh fortuna!, ni por casualidad veremos en labios de los oradores las palabras candidatos y elecciones.

Más no por eso crean nuestros lectores que á esta otra clase de gentes le falta su obsesión; no, de ninguna manera. Tienen también su correspondiente pesadilla, acaso más peligrosa y temible que la de los políticos.

Ayer fué Villuendas; hoy, Hilla; mañana... otro cualquiera, á quien la ceguera de las pasiones que atrofian la razón y llevan por caminos estraviados al individuo, le empuje á la comisión de hechos que están en pugna con los modernos tiempos.

Que la clase obrera atraviesa la crisis que todos los años por esta época le azota: que los tahoneros dan el pan falte de peso y que lo cobran á precio excesivamente elevado; que de Castilla y de otras regiones llegan á Madrid ecos que entristecen y llenan de preocupaciones el cerebro, porque son ecos de planideros gritos, dados por seres, que parecen de hambre... ¡y qué!

Tengan esas gentes asuntos como los proporcionados por los Villuendas y los Hilla, para pasar día y noche haciendo cábalas y comentarios, y sin cuidado les tiene que haya hambre y miseria en toda España.

Y si sus cábalas, comentarios y opiniones no trascendieran; si la atmósfera que forman no se espaciara para envenenar con sus malsanos miasmas lo que necesita vivir en atmósferas limpias de lo que embota y rebota lucideces al cerebro, sin cuidado tendría á la sociedad de sus extravíos de los que inconscientemente hacen del criminal un sér justiciero y redentor, y del crimen un medio de regenerar lo que está corrompido.

La absolución que á Villuendas concedió un jurado, sin duda alguna dominado por la opinión pública, que decía que el reo obró con justicia al disparar cinco tiros sobre el doctor Moreno Pozo, es innegable, fué un aviso, un ¡alerta! para que se tomen precauciones contra esas peligrosas corrientes de la opinión, si se quieren evitar males que serán vergüenza y baldón de la sociedad.

Las corrientes de simpatía con que á Villuendas se pretendió purificar de su crimen, hánse iniciado ya por Hilla, y debido á ellas hoy se le tiene por una víctima de gentes influyentes, que debido á su poder han conseguido que jueces y letrados se burlen de él, sancionando el despojo contra el que la víctima siempre ha clamado.

La opinión pública suele acertar; pero suele también equivocarse, sobre todo, cuando en el asunto en que interviene hay factores cuya posición social dista mucho de hallarse á un mismo nivel; porque en este caso siempre, ó casi siempre, hay parcialidad, aunque inconscientemente.

Al ver la indiferencia que por la cuestión del pan muestra el vecindario, cualquiera diría no era él el verdadero, el úni-

co á quien importa tenga la solución que es razonable.

El conde de Romanones y sus compañeros de administración son los únicos vecinos de Madrid, amén de los taboneros, que se ocupan de tal asunto. Los demás, si no fuera por la prensa, ni aún nos enteraríamos de que nos venden pan falto de peso, y tal vez ni aún de lo que nos cuesta.

Es mucha la indiferencia que para todo tiene hoy este pueblo de Madrid.

Hace tiempo le tenemos comparado á un magnate, dueño de inmensas riquezas, que no se ocupa de otra cosa que no sea comer y divertirse.

Hemos visto amotinarse á las verduleras para protestar de los impuestos con que las dejaban los municipios; á los matuteros, porque se adoptaban medidas que acortaban el fraude, y á otras clases por idénticas ó parecidas razones; pero motines porque el pan es caro y además falto de peso, ó porque este ó el otro artículo de primera necesidad está adulterado, ó por no estar, por su precio, al alcance de todas las fortunas, eso, carísimo lector, nunca lo hemos conocido en la Villa y Corte, ni lo conoceremos.

Seguramente Madrid es la población de España donde más miserias y privaciones hay; donde más adulterados y más caros se comen los alimentos; en una palabra, donde peor se vive.

¿Que de quien es la culpa?

Del vecindario, exclusivamente del vecindario. Poco trabajo costaría demostrar tal aserto; estamos seguros de ello.

Varias veces se le ha hecho un llamamiento para que ayude á cortar los abusos de los fabricantes y expendedores de pan, y como si nó. Con tales llamamientos se hizo el mismo papel que el inglés que pretendía abrir las ostras disparándolas discursos.

Hoy tienen el negocio entre las manos el alcalde, los tenientes y varios industriales de buena fé.

¡Lástima de tiempo!

Si aun tuvieramos la fortuna de disfrutar los días primaverales, de sol hermoso y esplendente y de temperatura tibia, casi calurosa, con que Febrero se nos despidió, fácilmente podríamos engañarnos creyendo estábamos ya en plena primavera, gozando de todas sus bondades y de todos sus atractivos.

Pero no; no es posible el engaño. El cielo está cubierto de plumizas nubes; llovizna á ratos; el sol, cual fugado que de vez en cuando saca su escondida faz para ver si sus perseguidores distan mucho de él, por entre girones de nubes nos envía débiles rayos, impotentes para endulzar la desapacible temperatura que nos hace nuevamente envolver el cuerpo en los abrigos.

Celebróse la primer corrida de abono, y como si nó. Se dió con frio, y los aficionados no han tenido mas remedio que confesar que los toros con frio no resultan.

Los conciertos de primavera del Príncipe Alfonso tampoco resultan. Hace mucho frio á las salidas, y en la espaciosa sala tampoco reina grata temperatura.

Creíamos días pasados en una Primavera madrugadora, y hoy nos encontramos con un invierno demasiado trasnochador, excesivamente encariñado con la vida.

Mirela.

## DE TODAS PARTES

### Reloj curioso

Un carpintero de Chatlodes (Francia) acaba de terminar, después de 24 años de pacientes trabajos, un complicadísimo reloj que tiene cuatro esferas, señalando una de ellas el año, horas, minutos y segundos; y las otras marcan el mes, la fecha del mes y los días de la semana.

Poco antes de amanecer y después de anocheado, un monaguillo sale á una de las ventanas del reloj, quita su bonete y toca al Angelus.

Todos los días á las doce en punto se deja oír una pieza musical, sagrada durante la Cuaresma y profana durante las demás épocas del año. Los doce Apóstoles, provistos cada uno de su correspondiente martillo, son los encargados de dar las horas. La caja del reloj está llena de molduras, representando las artes, industrias, etc.

## Desde Madrid

Si nos ofrecieran hoy una fortuna por dar á esta carta la forma y el fondo que otras nuestras han tenido y si nos asegurasen que ganábamos la gloria eterna haciendo que este escrito llegara á interesar al lector, ni fortuna ni gloria podríamos ganar.

No es que falte asunto para reflexionar acerca de él; no es que en nosotros no exista un buen deseo de trabajar con la misma buena fé que lo hacemos todos los días; es que leemos el manifiesto de los autonomistas y casi nada se nos ocurre; es que en el sitio donde suele estar la cabeza que contiene el cerebro, parece como que no tenemos hoy nada más que una bola de cercho rellena de aserrín. Estamos perfectamente imbéciles é incapaces para realizar esta labor de todos los días.

Y el caso es que queremos hacerla; pero de ahí no pasamos.

Quisiéramos hablar del manifiesto á que antes nos referimos, hacer de él el detenido examen que merece, é indicar la impresión que nos produjo el hecho de que los autonomistas radicales se negaran á que el documento en cuestión fuera telegrafiado á la corte por los corresponsales del *Heraldo* y de *El Imparcial*, permitiendo un cambio que fuere transmitido á *El Liberal*. Quisiéramos, repetimos, exponer aquí, en esta carta el sentimiento que tal acción nos ha producido; mas no podemos, no, porque no estamos hoy en condiciones para hacerlo y además, porque no queremos decir que aquellos autonomistas no han procedido bien, por cuanto, si estiman que el *Heraldo* y *El Imparcial* hacen campaña filibustera, deben combatirla dándoles el manifiesto que consideran patriótico, en vez de reservarlo para un periódico que ya circula muy poco en España.

También quisiéramos decir, si pudiéramos, que esa conducta no tiene nada de particular: son gobernantes modernos é ignoran, por consiguiente, que cuando se procede bien conviene publicar mucho lo que se hace, no para satisfacer el amor propio, que esta satisfacción es realmente muy pequeña, sino para que los españoles, acostumbrados á pensar mal de los que gobiernan, nos enterásemos de que hay algunos que merecen ser muy aplaudidos.

Pero no, no lo podemos decir porque nuestro cerebro no funciona hoy regularmente y también porque no damos con la forma que habríamos de emplear para llamar laborantes á los autores del manifiesto; laborantes, sí, porque solicitar nuevas concesiones, es tanto como decir á los rebeldes que no se retiren del campo mientras que España no otorgue todavía más beneficios á la isla rebelde. Diríamos que no nos parece verdadero patriotismo ese que intenta disminuir más aún la soberanía de la metrópoli, al contrario de lo que hace el verdadero patriota, que todo lo quiere para la patria que dice amar. Diríamos que Cuba para los cubanos no es decir España para los españoles, sino imitar la doctrina que más agrada á los que nuestro país considera como enemigos allá en el Norte de América y diríamos cuanto fuera menester; pero nos es completamente imposible. No estamos hoy para escribir. Créanlo nuestros lectores.

Carmón.

8 de marzo de 1898.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 9)

**Washington.**—Preguntado el encargado de Negocios de España, señor Dubosc, acerca de la última votación de la Cámara de los diputados, ha manifestado que, á pesar de la agitación que en apariencia existe, en la actualidad se desvanecen de una manera satisfactoria todas las dificultades surgidas entre España y los Estados Unidos.

**Bombay.**—Han ocurrido graves desórdenes en el barrio indígena de esta ciudad, con motivo del nuevo reglamento sanitario relativo á la peste bubónica y han resultado algunos muertos y gran número de heridos.

**Havre.**—Continúa con la mayor actividad el armamento del acorazado español «Carlos V». Se ha colocado un enorme cañón en la torre blindada de proa y se colocará otro igual en la de popa. Inmediatamente después de hechas las pruebas necesarias, saldrá el «Carlos V» para España.

## La marina norteamericana

Un periódico extranjero publica los siguientes datos sobre la misma, ocupándose de la cuestión del «Maine».

Casi toda la oficialidad procede de la Academia naval de Anapolis.

Esta escuela consta de dos categorías de alumnos; los *cadets-midshipmen* (aspirantes), desde los catorce á los dieciséis y dieciocho años, y los *cadets-engineers*, de dieciséis á veinte. De esta última clase salen los ingenieros y maquinistas navales.

La admisión de los *cadets-engineers* tiene lugar por concurso; las de los *cadets-midshipmen* se verifica en condiciones verdaderamente extraordinarias.

Cada individuo de la Cámara de representantes tiene derecho á presentar un alumno por año; análoga facultad corresponde al distrito de Colombia; el presidente puede presentar once candidatos.

El período de estudios en las dos categorías de alumnos dura cuatro años, que empiezan el 20 de Septiembre y terminan el 20 de Junio.

Además de la Academia Naval de Anapolis existe una Escuela Superior de Táctica Naval en Newport, que admite 25 oficiales alumnos por un período de estudios que no excede de cuatro meses.

Si bien es cierto que la oficialidad de los barcos norteamericanos reúne toda clase de condiciones desde el punto de vista técnico, en cambio la marinería es muy deficiente, como número y mérito profesional.

Reclutada entre los desechos de todas las marinas del mundo, tiene escaso ó ningún afecto al pabellón nacional.

En ninguna marina son tan frecuentes las deserciones como en la de los Estados Unidos.

## Cocina de La Lucha

Por León Loty

### ALMUERZO

Huevos escalfados.—Bacalao á la vizcaína.—Truchas fritas.—Anguila con salsa de alcázaras.—Postres.—Café.

### COMIDA

Ostras á la pollada.—Potaje de judías.—Lenguados «al plato».—Merluza á la imprevisto.—Mayonesa de langosta.—Postres.—Vinos.

**Anguila con salsa de alcázaras.**—En una fuente que resista al fuego, se coloca en rosca una buena anguila, bien untada de aceite. Se mete en el horno para que se ase y se tueste, y á media cocción se rocía con vino blanco, la sazón de rigor y un puñado de alcázaras mezcladas con pedacitos de ajo, perejil picado y una cucharada de cognac.

**Merluza á la imprevisto.**—Cocida la merluza entera en agua, sin sazón alguna, *al caldo corto*, se deja en la besuguera apartada del fuego, para servirla en una fuente después de escurrido el pescado, con su salsa por encima. La salsa se hace así:

Des onzas de manteca de vaca de la mejor, rehéguese en ella un poco, chaotitas, perejil, perifollo y un diente de ajo, todo muy picado. Una cucharada de harina, hasta su medio tueste y unos cacillos de agua para alargar. Pepinillos recortados á guisa de alcázaras y *sevez chaud*, después de ligar la salsa con una yema de huevo desleída en agua fría.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

Sigue mejorado de su enfermedad, nuestro apreciado amigo don Agustín Garriga, de lo cual nos alegramos de veras.

No podemos decir otro tanto de nuestro querido y joven amigo don Josquin Ruiz Vicent, que si bien ayer mañana pudo recobrar el aplanamiento de la debilidad que siente, la noche anterior tuvo accesos de delirio que, como es natural, puso de nue-

vo en conmoción á sus afligidos padres. Al entrar en la madrugada se calmó un tanto, siendo de buen augurio, según las inteligentes y acreditados médicos señores Figueras y Llach, la desaparición de los violentos vómitos que lo aniquilaban, la de los desmayos que si alguno viene, no reúne las alarmantes proporciones de los días hace, y que el aparato intestinal haya principiado á regir después de cinco ó seis días de completo quietismo.

Sigue pues nuestro querido amigo en el mismo estado de gravedad, si bien la desaparición de algunos síntomas hacen prever á sus atribulados padres y amigos un pronto estado de mejora, que aunque relativo, lleve la tranquilidad al ánimo de una familia atribulada y presa por el temor de una desgracia tan inmensa para los que á sus hijos sacrifican reposo, posición y vida.

En medio de este estado, los señores de Ruiz vienen recibiendo inaquívocas pruebas de interés y afecto de parte de amigos y hasta de adversarios que, como decíamos ayer, no saben como agradecer.

Poco después de cerrar nuestra edición de ayer, empezó á llover copiosamente hasta las doce de la noche. A las tres de la madrugada volvió de nuevo á retirarse la lluvia, que se convirtió más tarde en grandes chubascos, continuando durante todo el día descargándose las nubes.

A consecuencia de ello y por haber sido por lo visto el temporal general en la provincia, los ríos Ter, Oñar y Galligans han sufrido una imponente avenida, á causa de la cual el primero se ha desbordado por el campo de Marte, y el cauce que en la última inundación abrió el Ter en el *pas den Benet*, llenando por completo el Güell y quedando la plaza de toros y el restaurant de la Dehesa completamente aislados.

Es tanta el agua que baja por el Ter, que ha rebasado el muro de contención que, provisionalmente, se había construido hace breves días á poca distancia de nuestro circo taurino.

En previsión de lo que ocurrir pueda en la calle de Figuerola, debajo del puente del ferrocarril, se han colocado unos maderos al objeto de evitar en lo posible que el agua penetre en la misma.

Desde la tarde quedó prohibida la entrada en la Dehesa.

Durante todo el día las afueras de la ciudad víéronse llenas de curiosos que presenciaban el imponente aspecto de los ríos.

—Si el espacio nos lo consiente, mañana publicaremos la instancia que al ministro de Estado dirigió el Presidente y Secretario del Consejo del *Fomento de la Industria Nacional Corcho-Taponera*, pidiendo protección para dicha importante industria y la contestación dada por el señor ministro de Estado.

No todo ha de ser política menuda; no todo ha de consistir en combatir á los menguados maquiavelos que aquí ejercen de prohombres, que bueno es, al defender la provincia de esos explotadores, ocuparnos de las fuentes de riqueza una de las cuales es nuestra importantísima industria corcho-taponera.

—El señor gobernador civil desde el *Boletín Oficial* recuerda que transcurrido el plazo señalado en la circular del Servicio Agronómico, inserta en dicho *Boletín* de 24 enero último, relativa á la estadística de la cosecha del aceite, previene á los alcaldes que no hayan cumplimentado lo que en aquella se dispone, lo hagan antes de ocho días: pues de lo contrario les aplicará las medidas coercitivas que el caso requiera.

—El general Despujol se propone revistar las tropas del Principado, tan pronto mejere el tiempo.

—El partido carlista de esta ciudad celebró ayer la fiesta del 10 de marzo, á la memoria de los que murieron sosteniendo las tradiciones patrias, y de los que han fallecido en defensa del territorio español desde principios de este siglo, con una Misa de Requiem en la iglesia de Santa Susana del Mercadal, habiendo oficiado el doctor don José Xiqués, Chantre de esta Catedral, asistido de los reverendos cate-

dráticos de este Seminario Conciliar señores Riera y Garrigolas.

La capilla de música ejecutó la inspirada Misa del maestro don Eduardo Frigola, que dirigió su mismo autor.

El templo se hallaba enlutado destacándose en el altar mayor y en el túmulo algunos cartelones entre los que figuraban los nombres de Alvarez de Castro, Santocildes, Saballs, Marsel, Reverendo Bosch, Frigola, Gruartmoner y otros.

La concurrencia fué numerosa.

—La noche del día 7 del actual se declaró un incendio en una casa de la calle de la Cruz del pueblo de San Esteban de Bas, propiedad de don Juan Costa, vecino de Hostalets.

Gracias á los trabajos de la Guardia civil y de varios vecinos, no se propagó el incendio á las casas contiguas y no hubo que lamentar desgracias personales, elevándose las pérdidas materiales en 2.000 pesetas.

Se presume que el hecho fué intencionado.

—En Figueras, una mujer que se dedica á recoger paja y estiércol por las calles, al acercarse á un carro y caballería, que estaba parado en la calle de Mendez Nuñez, guardado por un perro, le pegó este un fuerte mordisco en una pierna.

—Se hallan vacantes en el partido de Santa Coloma de Farnés, las escuelas elementales de niños de dicha villa y Lloret de Mar, y la de niñas de Blanes, dotadas con el haber anual de 1.100 pesetas, las cuales han de ser provistas por concurso de ascenso.

—El señor gobernador civil encarga á los señores alcaldes, guardia civil, cuerpo de vigilancia y demás dependientes de su autoridad, procedan á la busca y captura del soldado desertor del regimiento infantería de Asia, Miguel Casajoya Sala, natural de Camprodon, y á la de los fugados de la cárcel de Posadas, Manuel de la Vela Vazquez, natural de la Puebla de los Infantes, de 26 años; Juan Urbano Regla, (a) Sisten de Posadas, de 20 años; Francisco Azuelo Melo, de Guapar Fondon, Granada, de 40 años; y Manuel Moreno Velazco, de Córdoba, de 40 años.

—Ha quedado abierto el pago de las atenciones de 1.ª enseñanza correspon-

dientes á los saldos del 2.º trimestre y atrasos.

—Segun anuncio que publica el *Boletín Oficial* de ayer, la dirección general de la Deuda pública en circular de 1.º del presente mes, ha dispuesto que por la Intervención de Hacienda de esta provincia, se admitan para su reconocimiento desde el día 16 del presente mes, hasta fin de abril inmediato, los cupones de la deuda perpetua al 4 por ciento interior y exterior correspondientes al trimestre de 1.º abril próximo, y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas de igual deuda, pertenecientes á Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para el cobro de sus intereses se hallen domiciliados en esta provincia, cuyo pago se efectuará por la Sucursal del Banco de España en esta Capital.

La presentación de los cupones se verificará con una sola factura y las inscripciones nominativas con dos, á cuyo efecto la intervención las facilitará á los tenedores respectivos, advirtiendo que no se admitirán con ninguna otra clase de impresos ni otras facturas, por lo que respecta al referido trimestre, que los que tienen impreso la fecha del vencimiento.

—Se ha aprobado el padrón de prestación personal del pueblo de Garrigás.

—Se ha ordenado al señor Ingeniero provincial, pase á los pueblos de Colomé y San Martín de Llémána á inspeccionar el estado de aquellos caminos vecinales.

—Dice un periódico de Málaga:

«Indudablemente el dengue es contagioso. Entre otros muchos casos le demuestra el siguiente:

Hace pocos días llegó á Málaga procedente de Algeciras un individuo atacado de esa enfermedad, albergándose en casa de unos parientes suyos.

Son siete de familia y á los tres días, todos, incluso la criada, estaban atacados del dengue».

—Por real orden se ha dispuesto que se recuerde á los Presidentes de las Audiencias territoriales y Decanos de los Colegios Notariales, que la Real orden de 7 de Abril de 1896, relativa á la intervención de los Notarios en los actos y operaciones

electorales, se ha de entender vigente, y es por tanto aplicable al actual periodo electoral.

—Ha sido nombrado maestro interino de Calonge D. Ricardo Bonell y Sala.

—De *El Ampurdanés* de Figueras de ayer:

«Decididamente los federales del Distrito de La Bisbal presentan por candidato á D. Jose M.ª Vallés y Ribot. Así se nos dice en cartas que acabamos de recibir de algunos pueblos de dicho distrito.»

Ojo gran cacique, que tiran á dar por esa parte.

Todo son inconvenientes, señor Santiago.

—Ayer se decía con mucha insistencia que D. Miguel Tornabells, se presentará candidato por el distrito de Figueras.

También oímos decir que en breve visitará esta ciudad y algunos pueblos del distrito de Vilademuls, el ex-ministro don José Canalejas y Mendez.

—Per hurto de una gallina, ha sido puesto á disposición del juez municipal de Castelló de Ampurias un vecino de dicha villa.

—La Dirección General de Contribuciones directas, ha interesado del señor gobernador civil de esta provincia que se ponga de acuerdo con el señor delegado de Hacienda, con objeto de facilitar todos los medios para la debida y exacta formación del padrón de cédulas personales.

—Ayer noche llegó á esta ciudad don José J. Herrero, candidato encasillado por este distrito en las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

—El gobernador militar de esta plaza ha trasladado al Ayuntamiento un oficio de la comandancia de Ingenieros, en el que contestando á una comunicación que se le dirigió por esta alcaldía, se manifiesta á la misma que nombre una persona, para estudiar junto con el capitán del cuerpo don Mariano Valls, el terraplenamiento de los fosos de las murallas, y el amejonamiento y deslinde de los terrenos pertenecientes al Estado y al Municipio.

El ayuntamiento ha nombrado al arquitecto municipal señor Sureda.

—Leemos que entre los soldados pertenecientes á los reemplazos de 1891, 92 y 93 reina gran alegría, por suponer que en

breve se les licenciará, pues no otra cosa parece significar la relación de aquéllos pedida con urgencia por el ministro de la Guerra, sin duda para confeccionar el oportuno Real decreto.

—Según noticias, la Compañía Arrendataria de Tabacos pondrá en breve á la venta una nueva labor de picadura en cajetillas de á 20 céntimos de peseta.

—Al cerrar esta edición, continua cayendo una lluvia torrencial.

Los rios Ter, Oñar, Galligans y Güell ascienden notablemente.

De continuar lloviendo, es inminente una inundación.

Reina alguna intranquilidad.

El alcalde señor Boxa ha dictado severas y excelentes órdenes en previsión de cualquier accidente.

## NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 9)

S. M. la Reina Regente ha concedido un valioso alfiler para corbata, de ópalo orlado de brillantes, con destino á un premio en el certámen científico-literario nacional en honor de San José de Calasanz, que se propone celebrar la Academia Calasanz de las Escuelas Pías de Barcelona.

—Las últimas noticias oficiales recibidas de Cuba, dicen que hoy han continuado los buzos en la bahía de la Habana los reconocimientos del casco del «Maine», sin que sus trabajos arrojen resultado alguno nuevo para apreciar las causas del siniestro, bastando lo que ya es sabido para que nadie dude de que la explosión fué debida á un motivo interior.

—La escuadrilla de torpederos y destroyers continúa detenida en Cádiz á causa del mal tiempo reinante en aquella región.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Santos Constantino cf. y Eulogio mr.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Pedro

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los Doleros.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

unos y otros, juntáronse en pocos días nada ménos que tres mil y más acogidos. Pero aun hubo muchos más que se quedaron fuera, ya porque cada cual esperaba á que marcharan los otros con el fin de ser ménos á recoger las limosnas de la ciudad; ó por la natural resistencia de los pobres á que los encierren, ó por la desconfianza que suele inspirarles cuanto les propone quien posee riquezas y poder, (desconfianza proporcionada siempre á la comun ignorancia de quien la siente y de quien la inspira, al número de los pobres y á la poca prevision de las leyes); ó ya fuera porque conociesen el género de asilo que se les ofrecía; ó por todas estas razones juntas, ó por otras quizáas, el hecho fue que sin curarse nada del pregon invitatorio, siguieron la mayor parte arrastrándose penosamente por las calles de la ciudad. Visto esto por las autoridades, y resueltas en consecuencia á apelar á la fuerza, echaron á andar un enjambre de alguaciles con encargo de que por buenas ó por malas se llevasen á los mendigos al lazareto, y señalando por esta especie de caza diez sueldos á cada alguacil; prueba entre otras de que aun en sus mayores apuros no falta nunca quien malgaste los fondos del comun. El Tribunal de Provisiones habia pensado, y aun expresamente se habia propuesto con aquella medida ahuyentar de la ciudad á un cierto número de mendigos que para vivir ó para morir, quisieran hacerlo en libertad al ménos: efectivamente, muchos se marcharon; pero con todo, la caza fué tan abundante, que al poco tiempo el número de acogidos, entre voluntarios y forzados, subió á cerca de diez mil.

Aunque nada dicen sobre el particular las crónicas de aquel entonces, suponemos que las mujeres y niños fueron colocados aparte, así como tampoco dudamos que mandearon reglamentos y providencias para el buen régimen interior del lazareto; pero juzgue el curioso que régimen cabía estable-

—«Yo vi, dice Ripamonti, con mis propios ojos, en el camino que rodea las murallas, á una mujer... De la boca de su cadáver le salía un manejillo de yerba medio masticada, y sus labios parecia que hiciesen aun como cierto esfuerzo desesperado... Tenia un saquillo á la espalda, y amarrado al seno con sus propias fajas á un niño, que llorando le pedía teta... Poco despues llegaron algunas personas compasivas que recogiendo del suelo al pobre angelito, se llevaron para ver de criarle.

Ya entonces no se veía aquel contraste de galas y de harapos, de superfluidad y de miseria, espectáculo tan comun en tiempos comunes; pues los harapos y la miseria eran casi generales, y lo poco que se exceptuaba, no llegaba casi á ser una estrecha medianía. Hallábase por las calles á muchos nobles con repas, no ya sencillas y usadas, sino remendadas y raidas; unos, porque la comun calamidad los habia reducido á tal estrechez, ó habia dado enteramente al traste con su ya mermada fortuna; otros, porque temiesen provocar la desesperacion de la gente con su fausto, ó porque tuviesen vergüenza en insultar á la pública miseria. Aquellos prepotentes, en otro tiempo tan odiados y temidos cuando paseaban la ciudad con su escolta de bravos, iban ya casi solos, con la cabeza baja, y en actitud como de ofrecer y pedir paz al pasajero. Otros potentados que en dias de prosperidad habian sido de corazon mas humano y de mas modesto porte, aparecian tambien confusos, aterrados y como oprimidos por el incesante aspecto de una miseria superior, no ya diremos, á los medios de aliviarla, sino á los fuerzas mismas de la compasion. Los dichosos que tenian posibilidad de hacer alguna limosna, habian forzosamente de resignarse á una triste eleccion entre hambre y hambre, entre urgencia y urgencia; pues apenas una mano piadosa se tendia, para dejar algun socorrillo en la de un infeliz, surgian y se agitaban en de-

# CORREOS

## Entradas

Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Amer y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estañol id.	7 id.

## Salidas

3'19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8'48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
10 id.
10 id.
10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta,

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

### TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

00



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

## PILDORAS DE DEHAUT

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

## AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.

Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.

Condiciones ventajosísimas.

Dirigir la correspondencia á

**TEODORO KETTERER**

MAYOR, 24, CARTAGENA.

00

## CONFITES CARPA



Premiados con Diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

## Café Nervino medicinal.

Nada mas insensitivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas bóticas; á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 59, Madrid.

000

redor las de mil otros: los que aun censervaban algun vigor, se adelantaban á pedir con mas ahinco; los estenuados, los viejos, los niños, alzaban sus manos descarnadas en silencio; las madres levantaban y mostraban de lejos á sus pequenuelos llorando, mal envueltos en mantillas andrajosas, hasta que vencidas las infelices por el frágil peso de sus criaturitas, bajaban muy luego otra vez lánguidas los brazos...

Así pasó el invierno y la primavera. Ya desde mucho antes el Tribunal de Sanidad habia espuesto varias veces al de Provisiones el peligro de una peste que amenazaba á la ciudad con aquel cúmulo de miseria esparcida en todos los barrios, y habia pedido que se planteasen hospicios provisionales en donde recoger á los mendigos. Pero mientras que se discute esta propuesta, mientras se aprueba, mientras se escogitan medios, maneras y lugares para llevarla á cabo, los muertos se van amontonando en las calles, y en proporcion va creciendo todo aquel abismo de inmundicias y de lástimas. Por último, el Tribunal de Provisiones opina que lo mas hacedero y barato, era meter todos los mendigos, sanos con enfermos, en el lazareto, para mantenerlos y asistirlos allí á costa del público: y así se revuelve en efecto, contra el parecer de la Sanidad, la cual decia que el acumular de aquella manera en un solo edificio á toda aquella gente, era tanto como aumentar el propio peligro que queria evitarse.

El lazareto de Milan, como ya en otra parte hemos comenzado á decir, es un cuadrilátero, ó más bien, casi un cuadrado fuera de la ciudad, aunque separado solamente de sus muros el espacio de los fosos, de un camino de circunvalacion y de canalillo que rodea el propio lazareto. Las dos alas mayores podrán tener de longitud unos cincuenta pasos, y las otras dos como unos quince ménos: por

su parte exterior los cuatro costados están compartidos en celdillas de un piso solo, y por la interior corre á lo largo de los mismos costados una galería de arcos descubiertos, sostenida en pequeñas y angostas columnas.

Las celdillas eran por entonces unas doscientas ochenta y ocho, ó ménos quizás; y hoy día, con una gran portada que han abierto en el medio, y otra pequeña en un lado del ala que cae al camino real, todavía, se ha reducido aquel número. En tiempos de nuestra historia, no habia más que dos entradas; una en medio del ala que mira á los muros de la ciudad, y otra paralela en el opuesto lado. En el centro del edificio habia, y aún se conserva, una iglesita octógona.

El primitivo destino del lazareto, comenzado á edificar en 1489 con los fondos de una piadosa manda, y continuado con los del público y los de otros testadores y donadores, fué, como su propio nombre lo indica, el de proporcionar refugio y asistencia á los invadidos de aquella peste que mucho antes, así como tambien mucho despues de la época citada, solia recorrer, dos, cuatro, seis y aun ocho veces en cada siglo, todas las naciones de Europa. Pero en el momento de que vamos hablando, el tal edificio no servia sino de depósito de mercancías sujetas á cuarentena.

Praciso fué tratar de desocuparle de estas mercancías; pero la cosa se hizo á la lijera y con poco celo de cumplir las reglas sanitarias, sin desinfectar apenas el local, ni practicar ningun otro de los experimentos prescritos. Tendieron montones de paja en las celdillas, acopiaron subsistencia sin mirar ni á su cantidad ni á su calidad; y con esto solo, invitaron por público pregon á los mendigos para que se albergaran allí!

Muchos en efecto acudieron de buen grado; los que postrados yacían en calles y plazas, fueron conducidos; y entre